

# 台三線的美麗與哀愁

台三線正是墾殖時期所謂的「漢番交界線」，見證了族群之間的衝突與交融的過程。

文·攝影／黎振君

**台**三線，一條蜿蜒在台灣內山地區的美麗公路，在地理景觀上，綿延的丘陵與中央山脈緊緊相鄰；在人文族群的分佈上，這條線正是墾殖時期所謂的「漢番交界線」，在早期台灣漢人開發的歷史上，這條公路見證了族群之間的衝突與交融的過程，尤其在苗栗內山的這一段公路上，至今仍然保留許多當年漢人武裝開墾的歷史遺跡及人文景觀，也因為這裡屬於水源保護區，長期以來，在禁止開發的禁令下，台三線的山林生態，倖免於被破壞的命運，沿線的客家聚落，也保存了純樸的風貌，卻也使得內山地區成了被人遺忘的島嶼邊緣；不過，在一片發展觀光產業的熱潮中，這裡開始出現新的契機和改變，拓寬後的台三線，砂石車和遊覽車變多了，休閒農場及房地產的開發讓山坡地變了樣，這條具有人文及生態特色的公路，正在展現她的美麗，卻也增添幾許哀愁。

## 「漢番交界線」成了殺戮戰場

讓我們先來回看苗栗內山的歷史，早在漢人移墾之前，內山地區屬於賽夏族、泰雅族及道卡斯族文化交錯的區域，在台灣西部的漢人開發史中，苗栗內山的開發算是相當晚的，主要原因是

了殺戮戰場。

讓我們沿著台三線探訪這些歷史的足跡，當台三線越過新竹縣峨眉鄉進入苗栗縣，首先看見的就是美麗的中港溪流域，整個苗栗內山的開發，就是從中港溪開始順流而上。當我們從頭份交流道下去，沿著121縣道往山區走，首先遇到的的是土牛口，這裡正是早期土牛溝的所在之處，不過除了保

清廷為保護原住民生存空間，採取「棄地禁墾」的政策，劃定土牛溝禁止漢人越界開墾，使得內山地區始終是塊「蠻荒之地」；不過到了道光年間，土牛溝已經有名無實，許多墾戶早已不顧禁令，越過「番界」開墾，也引起雙方的血鬥。之後，由於具有軍事價值的樟腦在國際上的價格飛漲，內山地區豐富的樟樹林成了大家覬覦的對象，在龐大利益驅使下，加上清廷改採「開山撫番」政策，從光緒二



年(1876)開始，漢人開始採取武力拓墾，許多墾首紛紛結合官方力量，招募隘丁並設置隘寮，以武力強佔山林，並與原住民發生激烈衝突，使得族群間的關係變得更為緊張，這條「漢番交界線」也成了

留地名之外，已經看不見任何遺跡。過了土牛，我們便進入「番界」，一段上坡之後，便到了斗煥坪，斗煥坪的舊名叫做「斗煥坪」，顧名思義，這裡是當年漢人和原住民交換物品的地方，嘉慶年間，粵人黃祈英就是在這裡發跡，他不但娶賽夏族女子為妻，還成為他們的首領，之後率領粵籍墾民，沿著中港溪往上溯，開發了現今南庄鄉的田美一帶，也成為開墾內山的先聲。不過現在的斗煥坪已變成軍方的新兵訓練中心，而南庄經歷森林及煤礦開採的盛況之後，從繁華漸趨沒落，直到最近因為發展觀光再度活躍起來。

## 「阿滿頭家」黃南球

過了中港溪，便進入南港溪流域，這裡屬於三灣鄉境，也是最著名的「阿滿頭家」黃南球發跡之處。黃南球乃廣東五華人氏，他從三灣的水利設施開始做起，累積雄厚的資本及人脈，最後創立「廣泰成壑號」，他從三灣大河底出發，沿著獅潭溪流域南下，一路到達大湖、卓蘭地區，都是「廣泰成」開墾出來的結果，使得黃南球成為開墾末期最成功的資本家，並被連橫所著台灣通史中列為三大貨殖列傳之一。黃南球的故事至今仍然流傳在苗栗內山地區，包括「屙屎嚇番」的故事，以及與賽夏族頭目日阿拐之間的恩怨情仇，比孔明七擒七縱孟獲的故事更精彩，只不過這些從漢人觀點呈現的口述歷



美麗的仙山常有美，從這裡也可以眺望整片山脈及八角嶼山。午後的雲海出現，從這裡也可以眺望整片山脈及八角嶼山。

史，對原住民來說卻是歷史的傷痛。今日我們沿著台三線進入三灣南港溪流域，仍然可見黃南球當年開闢的水圳和埤塘，獅潭鄉境的許多地名，包括「打鍋片」（今和興村）、「大鎗櫃」、「錫隘」、「吊石」……等，都是當年與原住民衝突遺留下來的歷史見證，而獅潭義民廟裡不但供奉黃南球的牌位，還在廟旁塑有全身的雕像，甚至當地耆老仍然盛傳黃南球的故居地底埋有兩座大砲，成為最近的新聞話題；至於原本這塊土地的主人，則是退到深山峻嶺裡，如今，台三線上除了獅潭的百壽村還有少許賽夏族人外，其他地方已經全數屬於當年這群粵籍隘丁與腦丁後裔的生活區了。

台三線到了獅潭鄉，可說是整條公路最美的一段，此地介於仙山、八卦力山與八角嶺山脈之間，獅潭溪和桂林溪南北走勢流貫全鄉，切割沖積成許多河階台地及山間小平原，許多客家小聚落，就散佈在河谷山腰間，樸素得令人感動；綿延的山巒放眼望去，盡是茂密的桂竹林，則隨著季節變化呈現不同的顏色，多樣的山嵐及雲霧變化，更讓這裡宛如仙境；另外，獅潭也是翎角鴉（貓頭鷹）的故鄉，由於這裡屬於水源保護區，使得當地的生態得以保存。不過對當地居民來說，山林限制開發，無法發展產業，加上山田耕作不易，使得生活難以維持，造成人口大量外流，這是外人無法體會的哀愁；然而為求發展，把台三線拓寬，引進外來資金開發休閒農場及房地產，破壞生態平衡及生活品質，卻又是另一種哀愁。

### 發展有機農業

台三線經過汶水，跨過後龍溪之後，便進入大湖及卓蘭，這裡原本是汶水及北勢群泰雅族的勢力範圍，當年漢人移墾時，在這裡受到極大威脅，根據文獻記載及當地耆老口述，當地漢人為防被原住民出草剝頭，竟將俘虜的原住民烹煮分食，食番肉以求庇佑，以今日之眼光來看，到底是誰野蠻，似乎很難判定。現在的大湖，成了草莓及向日葵的故鄉，卓蘭的水梨、葡萄和楊桃，一直延伸到台中縣的東勢、石岡一帶，成了聞名遐邇的水果之鄉，面對來自全球化的衝擊，當地的農民也正在積極轉型，發展觀光農業是未來趨勢，不過改變成有機耕作是永續經營的先決條件，苗栗內山的丘陵地形，雖然被分散成零碎的河階地和平原，但也因為豐富的地理環境，成為天然屏障，較不受外在環境的影響，這對有機農業的發展來說，成爲一個有利的條件。

昔日的「漢番交界線」，在今日成爲傳統與現代的交界線，資本市場的力量，比當年漢人的武力拓墾更強大，面對各種的挑戰，我們希望能夠串連台三線沿線的客家社區及原住民部落，共同推動一種回歸自然的生活方式，效法前人順應環境、珍惜資源、與山林和平共處的生活哲學，發展出自給自足的生態村，這是我們正在努力實踐的理想，也呼籲生活在這塊土地上的人們能夠早日覺醒。